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Особенности ФГОС ООО. Проблемы и перспективы внедрения. Основные педагогические технологии в условиях реализации ФГОС ООО
Глухова С.В. Метод проектов 
Метод проектов — это способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию), которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом (проф. Е. С. Полат). Это совокупность приёмов, действий учащихся в их определённой последовательности для достижения поставленной задачи — решения проблемы, лично значимой для учащихся и оформленной в виде некоего конечного продукта

Основное предназначение метода проектов состоит в предоставлении учащимся возможности самостоятельного приобретения знаний в процессе решения практических задач или проблем, требующего интеграции знаний из различных предметных областей. Если говорить о методе проектов как о педагогической технологии, то эта технология предполагает совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по своей сути. Преподавателю в рамках проекта отводится роль разработчика, координатора, эксперта, консультанта. 

Все, что я познаю, я знаю, для чего это мне надо и где и как я могу эти знания применить - вот основной тезис современного понимания метода проектов, который и привлекает многие образовательные системы, стремящиеся найти разумный баланс между академическими знаниями и прагматическими умениями.
Главная цель любого проекта — формирование различных ключевых компетенций, под которыми в современной педагогике понимаются комплексные свойства личности, включающие взаимосвязанные знания, умения, ценности, а также готовность мобилизовать их в необходимой ситуации.

В процессе проектной деятельности формируются следующие компетенции:

Рефлексивные умения;

Поисковые (исследовательские) умения;

Умения и навыки работы в сотрудничестве;

Менеджерские умения и навыки;

Коммуникативные умения;

Презентационные умения и навыки.
В соответствии с классификацией учебных проектов (по Коллингсу  - американский профессор), при изучении естественных наук можно использовать следующие проекты:

· Проекты игр - различные игры, постановки, конкурсы, соревнования. Цель -  участие детей в групповой деятельности.
· Экскурсионные проекты - целесообразное изучение проблем, связанных с окружающей природой, производством, влиянием производства на природу. 
· Повествовательные проекты, цель которых - рассказ в самой разнообразной форме - устной, письменной, презентационной.

· Конструктивные проекты - создание конкретного, полезного продукта: изготовление наглядных пособий, лабораторного оборудования, приборов для практических работ, коллекций для лабораторных работ. 
1. ТРЕБОВАНИЯ К ИСПОЛЬЗОВАНИЮ МЕТОДА ПРОЕКТОВ
Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы или задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения, например, исследование проблемы в разных регионах мира; создание серии репортажей из разных концов земного шара по одной проблеме (проблема влияния кислотных дождей на окружающую среду). 

Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов (например, передача доклада в соответствующие службы о состоянии региона, факторах, влияющих на это состояние, тенденциях, прослеживающихся в развитии изучаемой проблемы; совместный выпуск газеты, альманаха с репортажами с места событий; охрана леса в разных местностях, план мероприятий, пр.). Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся.

Структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов).

Использование исследовательских методов: определение проблемы, вытекающих из нее задач исследования, выдвижение гипотезы их решения, обсуждение методов исследования, оформление конечных результатов, анализ полученных данных, подведение итогов, корректировка, выводы (использование в ходе совместного исследования метода «мозговой атаки», «круглого стола», статистических методов, творческих отчетов, просмотров).

2. ПОСТАНОВКА ЦЕЛИ
Все цели можно разделить на несколько блоков

 1. Когнитивные цели - познание объектов окружающей реальности; изучение способов решения возникающих проблем, овладение навыками работы с первоисточниками; постановка эксперимента, проведение опытов. 

2. Оргдеятельные цели - овладение навыками самоорганизации; умение ставить перед собой цели, планировать деятельность; развивать навыки работы в группе, освоение техники ведения дискуссии. 

3. Креативные цели - творческие цели, конструирование, моделирование, проектирование и т.д. 
Для более четкого осознания учениками целей и задач проекта можно предложить им ответить на вопросы:

1.      Что меня интересует?

2.      Почему меня это интересует?

3.      Почему это должно быть интересно остальным?
9.    ВЫБОР ТЕМЫ ПРОЕКТА.

Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным. В одних случаях тематика может формулироваться учителями с учетом учебной ситуации по своему предмету, естественных профессиональных интересов, интересов и способностей учащихся. В других - тематика проектов может предлагаться и самими учащимися, которые, естественно, ориентируются при этом на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и творческие, прикладные. 

На подготовительном этапе необходимо предложить примерные темы для проектов по естественным наукам. При составлении списка примерных тем проектов учитываются основные аспекты гуманитаризации школьного курса: историко-методологический, искусствоведческий, филологический, экологический, прикладной и региональный.

Историко-методологический аспект. Возможные направления раскрытия историко-методологического аспекта в проектах: история развития вещества как части природы; история химического производства; история развития и становления биологии и химии как науки; жизнь и деятельность ученых. 

Искусствоведческий аспект содержания курса химии и биологии позволяет раскрыть роль этих наук в становлении и развитии художественной культуры, в частности, живописи, скульптуры, архитектуры и декоративно-прикладного искусства. Работая над проектами такого содержания, учащиеся знакомятся с приемами обработки природных материалов, с созданием искусственных материалов, из которых делают не только бытовые предметы и орудия труда, но и великолепные вещи, украшающие жизнь людей.

Филологический аспект содержания курса касается межпредметных связей учебного материала по естественным наукам с русским языком, литературой. При организации работы над проектами мы советуем учащимся обращаться к различным словарям. Зная происхождение слова, школьник не только верно напишет термин, но и глубже поймет его смысл. Богатейшими возможностями располагает художественная литература для эмоционального и интересного обучения химии и биологии.

Проекты могут быть основаны на исследовании отрывков и цитат из различных литературных источников, на нахождении неверных описаний химических, биологических явлений, ошибок в названиях веществ, неправильных трактовок свойств веществ.

А сколько возможностей предоставляют для исследования естествоиспытателя тексты современной рекламы! 
10 .СИСТЕМА ДЕЙСТВИЙ УЧИТЕЛЯ И УЧАЩИХСЯ.

С целью выделения систем действий учителя и учащихся предварительно важно определить этапы разработки проекта. Обязательное требование - каждый этап работы над проектом должен иметь свой конкретный продукт.

Системы действий учителя и учащихся на разных стадиях работы над проектом.

	№
	Стадии
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся 




	1
1.1

1.2

1.3

1.4

1.5


	Разработка проектного задания

Выбор темы проекта

Выделение подтем и тем проекта

Формирование творческих групп 


Подготовка материалов к исследовательской работе: формулировка вопросов, на которые нужно ответить, задание для команд, отбор литературы
Определение форм выражения итогов проектной деятельности
	· отбирает возможные темы и предлагает их учащимся 

· предлагает учащимся совместно отобрать тему проекта 

· участвует в обсуждении тем, предложенных учащимися 

· предварительно вычленяет подтемы и предлагает учащимся для выбора 

· принимает участие в обсуждении с учащимися подтем проекта 

· проводит организационную работу по объединению школьников, выбравших себе конкретные подтемы и виды деятельности 
· если проект объемный, то учитель заранее разрабатывает задания, вопросы для поисковой деятельности и литературу 

· принимает участие в обсуждении
	· обсуждают и принимают общее решение по теме 

· группа учащихся совместно с учителем отбирает темы и предлагает классу для обсуждения 

· самостоятельно подбирают темы и предлагают классу для обсуждения 

· каждый ученик выбирает себе подтему или предлагает новую 

· обсуждают и предлагают варианты подтем, каждый ученик выбирает одну из них для себя (т.е. выбирает себе роль) 

· группируются в малые команды 

· вопросы для поиска ответа могут вырабатываться в командах с последующим обсуждением классом
· обсуждают формы представления результата исследовательской деятельности: видеофильм, альбом, натуральные объекты, литературная гостиная и т.д.

	2
	Разработка проекта
	консультирует, координирует работу учащихся, стимулирует их деятельность
	осуществляют поисковую деятельность

	3
	Оформление результатов 



	консультирует, координирует работу учащихся, стимулирует их деятельность
	вначале по группам, а потом во взаимодействии с другими группами оформляют результаты в соответствии с принятыми правилами

	4
	Презентация
	организует экспертизу (например, приглашает в качестве экспертов старших школьников или параллельный класс, родителей, социальных партнёров)
	докладывают о результатах своей работы

	5
	Рефлексия
	оценивает свою деятельность по качеству оценок и активности учащихся 



	Подводят итоги работы, высказывают пожелания, коллективно обсуждают оценки за работу 



11. ПО ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ проекты различают: минипроекты - укладываются в один урок или даже его часть; краткосрочные - на 4-6 уроков; недельные, требующие 30-40 часов; предполагается сочетание классных и внеклассных форм работы; глубокое погружение в проект делает проектную неделю оптимальной формой организации проектной работы; долгосрочные (годичные) проекты 
12. ПО ЧИСЛУ УЧАСТНИКОВ ПРОЕКТА: индивидуальные, групповые. Важной задачей сегодня  является создание реальных условий для творческого саморазвития не только отдельной личности, но и всего коллектива в целом. Хотелось бы, чтобы в школе основной должна быть ориентация на формирование у каждого ученика опыта творческой деятельности путем его вовлечения в коллективный поиск. При групповом решении проблемы используются разные возможности членов группы. Дети в группе, как правило, разные: быстро соображающие, критически оценивающие, тщательно работающие, осмотрительно действующие, особо смелые в решениях. Такого рода «коллективный синтез» приводит к более высоким достижениям, чем простое суммирование успехов отдельных лиц. В этом и состоит суть группового эффекта. Кроме этого участие в групповой деятельности дает возможность многим ребятам приобрести навыки самоуправления, сотрудничества, взаимопомощи. В условиях группы происходит перестройка позиции каждой личности, изменяются ценные установки, ориентиры каждого из участников взаимодействия, что приводит к новым формам взаимодействия учеников друг с другом и с учителем. Таким образом, парные и групповые проекты более эффективны по сравнению с индивидуальными. Но чаще учителя используют индивидуальные проекты с хорошо успевающими учениками, при этом, не принимая во внимание тех ребят, кто послабее. 
13. ВИДЫ ПРЕЗЕНТАЦИИ ПРОЕКТОВ 

Научный доклад; деловая игра; демонстрация видеофильма; экскурсия; телепередача; научная конференция; инсценировка; театрализация; игры с залом; защита на Ученом Совете; диалог исторических или литературных персонажей; спектакль; путешествие; реклама; пресс-конференция.

14. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ 

Должны быть понятны, их должно быть не более 7-10. Оцениваться, прежде всего, должно качество работы в целом, а не только презентация: 

-                   оригинальность идеи, исследовательский подход к собранным и полученным 

                    данным;

-                   полнота и достаточность знаний необходимых для решения проблемы;

-                   последовательность и правильность этапов действий по достижению целей 

                    проекта;

-                   аргументация способов решения задач проекта;

-                   правильность оформления работы (верно, понятно, ясно, логично, удобно для 

                    восприятия, использование иллюстраций и др.);

-                   презентация доклада по теме проекта (последовательность, убедительность, 

                    использование специальной терминологии, наличие наглядности, в том числе

                    использование мультимедийных средств);

-                   личная заинтересованность ученика.
14. МЕТОД ПРОЕКТОВ В РАМКАХ УРОКА

 Для организации проектной деятельности используется два вида урочных занятий:

1. Урок, на котором могут использоваться проекты, выполненные отдельными учащимися или группами учащихся во внеурочное время. На таких уроках учащиеся презентуют свой проект. Презентация — важный навык, который развивает речь, ассоциативное мышление, рефлексию. 

2. Урок, который полностью состоит из работы над проектом. Предполагается высокая степень самостоятельности учащихся. Актуализируемые знания по химии закрепляются, углубляются, расширяются в процессе работы над проектом.

На уроке изучения нового, для повышения мотивации обучающихся к изучению темы учитель нередко начинает урок с создания такой ситуации, которая привлечёт внимание детей и подтолкнёт их к поиску ответов на возникшие вопросы. Создать подобную ситуацию можно разными способами: 

Начать урок с загадки или тайны. Например, при изучении темы «Коррозия металлов» в 9, 11 классах можно предложить ребятам разгадать тайну гибели дорогой яхты американского миллионера или тайну Делийского столба.

Предложить найти химическую ошибку.  Например, разгадать химическую ошибку А. Конан - Дойля при описании собаки Баскервилей из одноимённого произведения. Тема «Фосфор» - 9 класс.

Представить учащимся противоречие фактов. Например, при изучении положения водорода в ПСХЭ в 11 классе можно начать урок с вопроса «Почему водород занимает в таблице Д.И. Менделеева два места: среди типичных металлов и среди типичных неметаллов?» 

Пример организации подобной деятельности на уроке в 9 классе по теме «Алюминий». В начале урока - ответить на вопрос, какие свойства может проявлять химический элемент алюминий, исходя из его положения в ПСХЭ, и можно ли его считать активным металлом? Ребята определяют алюминий как переходный металл, т.к. он находится на границе между металлами и неметаллами, значит, он не может проявлять свойства активного металла. Дальше - приём противоречия фактов: положение алюминия в электрохимическом ряду напряжений металлов. Ученики делают вывод, что алюминий активный металл. Чтобы прийти к однозначному ответу - опыт. На столах у учащихся пробирки с водой, в которые накануне были погружены алюминиевая проволока и железный гвоздь. Ребята видят, что железо покрылось ржавчиной, а с алюминием ничего не произошло. Снова смотрим в ряд активности металлов и опять сталкиваемся с противоречием: алюминий активнее, чем железо, но опыт показывает другое. Таким образом, ребята видят и совершенно чётко определяют проблему – является ли алюминий активным металлом? 

   Они не могут решить эту проблему с помощью имеющихся у них знаний и должны дополнить их новыми. 

Тема урока: Химические свойства серной кислоты.

Тип урока: изучение нового материала.

Приемы реализации проектного метода: создание заданий исследовательского характера; задания на сравнение и анализ ранее полученной информации; задания на самостоятельный перенос знаний в новую учебную ситуацию.

Формы организации проектной деятельности: общеклассная, групповая (на данном уроке предусматривает облегчение выполнения экспериментальной исследовательской работы, способствует созданию адаптивной образовательной среды и экономию реактивов), индивидуальная.

Ожидаемый результат: все учащиеся усвоят общие и специфические свойства серной кислоты.


С целью актуализации знаний учитель предлагает учащимся ответить на вопросы в форме проведения «химической рулетки»:

1. Охарактеризуйте физические свойства серной кислоты.

2. Какие степени окисления сера может проявлять в соединениях?

3. Какими О. В. свойствами будет обладать элемент, образующий несколько степеней окисления и почему?

4. Какие правила Т. Б. нужно соблюдать при работе с кислотами?


Варианты выводов: Разбавленная серная кислота, как и другие разбавленные кислоты изменяет окраску индикатора; взаимодействует со щелочами, основными оксидами и солями, образованными более слабой кислотой.

Концентрированная серная кислота взаимодействует с металлами не с выделением водорода.

Задания для исследовательской работы

1. Докажите, что разбавленная серная кислота обладает кислотными свойствами (наличие иона водорода) и исследуйте, способна ли серная кислота к реакциям нейтрализации. Напишите уравнения реакций.

2. Исследуйте, взаимодействует ли раствор серной кислоты с оксидами и солями. Напишите уравнения реакций.

3. Спрогнозируйте результат взаимодействия цинка и меди с раствором серной кислоты и подтвердите свой прогноз экспериментально.

4. Исследуйте, взаимодействует ли концентрированная серная кислота с медью: а) при обычной температуре; б) при нагревании. Составьте уравнения реакций.

Алгоритм экспериментальной работы

1. Внимательно прочитайте текст задания.

2. Сформулируйте цели.

3. Составьте план работы (определите порядок действий).

4. Повторите правила техники безопасности.

5. Подберите реактивы и необходимое оборудование.

6. Проведите эксперимент.

7. Зафиксируйте наблюдения и составьте уравнения возможных реакций.

8. Сделайте вывод и соотнесите его с поставленными целями.

9. Подготовьте выступающего для сообщения результатов исследования.

Варианты домашнего задания

1. Прочитать § 22 и ответить на вопросы 1,2.

2. Из § 22 выписать все окислительно-восстановительные реакции и составить к ним электронный баланс.

3. Написать памятку лаборанту по работе с серной кислотой.

Метод проектов может быть использован и на этапе обобщения материала по теме, задачей творческого  проекта выступает создание параграфа учебника самими учащимися в качестве домашнего задания с последующим обсуждением на уроке. В курсе химии 9 класса при обобщении темы «Металлы»: параграфы, которых нет в учебнике: « Гидриды металлов», « Медь и ее соединения», « Хром и его соединения», «Марганец и его соединения», «Цинк и его соединения» и т.д. Аналогичную работу можно проводить в теме «Неметаллы».  При выполнении подобных творческих проектов необходимо нацелить ребят на жесткий отбор материала, т.к. параграф не должен быть очень большим и перегруженным. Таким образом, учебный материал темы, являясь предметом практической деятельности, становится личностно значимым для каждого ученика. Это значит, что при выполнении таких проектов у учащихся очень высока степень их личного творчества, что является одним из основных акцентов в системе современного образования.

В классах коррекционного обучения VII вида на уроках естественного цикла применение метода проектов нецелесообразно, так как требует самостоятельности исследовательской деятельности,  а учащиеся этой категории работают только по образцу.

